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E postul mare. Veehiie datini 
«reştmeşti ne oer sfântul tribut de 
ispăşire şi de îndreptare. In goana 
vremii ce e bun nu trebuie să treacă. 
Privim in jur de noi şi constatăm că 
le-am mutat în alte vremuri, cu alte 
latini, cu alte păreri. Nu mai săroâ- 
sâm părinţilor şi moşilor noştri. S ă  
I« scoale ei, — nu ne ar mai cunoaşte 

S ’au schimbat vremurile şi nu 
avem sá ue boáim că astăzi suntem 
ţi noi slobozi pe pământul stri moşesc.

Dacă ne uităm cu duioşie spre 
trecut şi simţim vrio părere de rău 
pentru el sunt datinele sfinte, cari 
se răresc şi cu ele scade ceva din 
sufletul păstrător de lege etrămoşaseâ.

Cu câtă cucernicie aştepta lumea 
intrarea In sfioteie Păresimi!

Bisericile se luminau serile de 
primăvară la sfintele denii şi oreştinii 
«ăutau să-şi cureţe de păcate sufle
tul prihTmit ca să înceapă o viaţă 
»ouă. Astăzi, parecâ grija aceasta o 
sm iăpădat oa o datină din vechitură 
pe care noi oamenii de lume nouă 
*9 sfiim să o mai ţinem.

Unde mai pomenim azi de Dum- 
lezeu şi câţi se mai gândesc la El 
«an în faptele lor să ţie în samă de 
îftlreptarile Lui! Şi fără Dumnezeu 
«nul siguratic şi toţi fiii laolaltă ai 
••nui neam sunt ca o corabie fără 
•Armă, împinsă în largul mării pradă 
wgiei valurilor. Părinţii noştri, năcă
jiţi şi ferecaţi eu trupurile aveau o 
^dreptare a credinţei, aveau datinele 
bisericeşti ca nişte zăgazuri să-i ţie 
in curgere cătră limanul mântuitor.

Sfintele Păresimi să le cinstim 
î* aâ căutăm a profita din ele.

înainte cu vr’o 1 0 'ani soartea 
104 dusese peste Oceanul depărtat în 
fe r ic a , unde erau zeci de mii de 
Români, cărora le eram şi eu păstor.

Şi erau acolo Americanii băşti- 
ia?*\ oameni avuţi şi cu multă price- 
Pere de viaţă şi muncitori, ca cea 

înaintată săminţie din lume. Şi 
văzut cum cinstesc ei Păresimil’e 

** sura toată lumea sârgueşte la bi- 
^riei, cari ziua şi noaptea erau des- 
bise şi răsunau lăcaşurile sfinte de 

®*ntări şi predicile preoţilor căutau 
.. trezească în suflete primăvara cre- 
^ ţei, înoirea vieţii. Şi mă abăteam

I şi eu să mă încredinţez ce-i face pe 
acei oameni să şi rupă un ceas din 

j zi Să meargă la biserică. Nu-i voiu 
uita pe acei preoţi, din toate oonfe- 

Í siunile, cari se întreceau să sameae 
în sufletele mulţimii gândiri şi sim
ţăminte creştineşti, oa Ia tot pasul 
omul să se cunoască că au o trează 
conştiinţă judecătoare să-l povăţuiasoă 
la lucruri bune, la simţiri şi vorbe 
ouviincioase.

Ca ori şi unde trăesc oameni pe 
pământ sunt şi acolo slabi şi netreb
nici, dar marea majoritate sunt huni 
şi cei slabi nu-şi pot face mendrele 
lor. Un om ticălos nu outeazâ să se 
poarte ţanţoş printre ceilalţi şi nu are 
Ioc printre cei buni. Şi cei buni stau 
In frunte şi după ei merg toate rân 
duelile în treburile de obşte.

La noi bântuie pSgânătatea şi 
salbătăeia. Bisericile abia ee deschid 
la săptămână, sunt mute amvoanele 
şi dacă ar răsuna de pe ele cuvân
tul s’ar isbi de păreţi, iar lăcaşurile 
ar fi de jnulteori cu totul goale dacă 
n’ar fi măcar sfinţii din icoane. Nu 
facem bisèrîci pentru sfinţii zugrăviţi, 
oi pentru oameni, ca eşind deaoolo 
să ducă în minte şi în inimi gândire 
şi simţire creştinească, dragoste de 
muncă şi bună voinţă în legăturile ome
neşti delà cel mai mic până la cel 
mai mare.

Ei bine, aşa nu patern da îna
inte şi nici nu t-tăm măcar pe ioc, 
căci cu rărirea datinelor slăbeşte şi 
sufletul cel bun. Să sămănâm în su
flet ca să avem ce culege, căci din 
ce ne aruncă viaţa fără de Biserică 
nu putem trăi.

Zilnic se aude că cutare a luat 
mită, a înşelat, s’a îmbogăţit şi nu 
mai are lipsă de nume bun oa să 
trăiască fiind om bogat. Şi altul uită 
că e dator să pună umărul cu tragere 
de inimă pentru binele obştesc şi nu
mai lui să-i vie apă la moară, iar de 
altul nu se îngrijeşte. Sămânţa celor 
răi s’a înmulţit şi s’au prăsit mâncă
tori ca fearele de pradă. Pretutindeni 
e gâlceavă şi nepriinţă între oameni.

Nu e ordine bu e sfântă cură
ţenie in suflete, în familie, într’un 
sat oricât de mie. '

Să ne întoarcem inimile eăiră 
Dumnezeu, care ne a tras delà atâtea 
rele şi pustiire.

Şi să nu ae uite nimenea la 
pilda rea a vecinului său, oi si se 
gândească la datorinţa lui, — s i şi-o

Tr. Scorobeţ.

Noul Mitropolit ardelean,
Părintele Nicolae Bălan a fost ales 

unanim Mitropolit al Românilor ortodocşi 
din Ardeal.

In felul acesta a luat capăt o vacanţi 
formală care ţinea delà moartea ia Buda
pesta, ta mijlocul dujraan-ior sâi, pe csri-i 
servire, a lui Vasîie Mangra, de cea mal 
tristă memorie în şirul lung al VildiciiOf 
ardeleni mai buni sau mai răi, mai pricepuţi 
sau mai slabi de înger, mai învăţaţi sau 
mal puţin cărturari, dar dintre cari nicionai 
n‘a paciat cu duşmanii naţiei sale, fie şi 
pentru .a  face bine* acestea, încercară insă, 
mai aies, o lungă vacanţă morali, care a 

! început din momentul în care Biserica orto
doxă a Românilor ardeleni a părăsit calea 
trasă de genială voinţă, de spiritul practic 
superior al lui Andrei Şsgana, şi, de unda 
era lăsată de aceasta pentru a fi Îndreptătoare 
cu sufletul a neamului nostru de acolo, s’a 
prefăcut intr'o simplă formă adausă la alte 
forme firă ca din acţiunea el ia fiecare clipă 
să folosească desvoîtarea naţională a popo
rului păstorit

8plrital lui Şsguna nu va fi însă, cu 
tot respectul ce se datoieşte aşeze :u iniilor 
trainice ale acestuia, spiritul de care va fi 
însufleţit arhiepiscopul şi Mitropolitul Ni
ço ise .

De sigur şi pentru că vretnile înseşi 
s’au schimbat Şsgana avea înaintea sa pu
ternica Monarhie h&bsbnrdcă, de a cârd 
fericită desvoltâri şi în veacurile viitoare nu 
se îndoiau cei m ii mulţi, şl el însuşi era, 
cu toată puterea convingerii sale, printre 
aceştia. Astăzi Lnpâratui-rege, orice ar spera 
pentru dânsul credincioşi cari i-au rimas, 
e un fugar adăpostit în Elveţia neutră, şi, 
dacă Uflgiria va trăi şi se va reface, potrivit 
cu vitalitatea naţiunii maghiare, dualismul 
e deplin şi definitiv mori, iar pe locul um 
brit odată de largile aripi ale vulturului 
habsburgic ae întinde steagul de paşnică 
des voltaié al Rónáméi unite.

Nu numai pentru aceasta însă spiritul 
noii păstoriri trebue să fie altui, d ş’ pentru 
întreaga cultură românească nouă pe care
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aşa d« tânărul şef nou al Bisericei din 
Siblin II aduce cu sine,

in adevăr, dacă îndată după- dispariţia 
emanaţiei directe şaguniane n’a venit ia 
„arhiepiscopie' o nonă formă a cugetării 
politice, — căd această formă nici nn exi
sta, după catastrofa, In ciocnirea cu puterea 
realităţilor, a vechii ideologii romantice, — 
aceste realităţi înseşi nu dăduseră o nouă 
concepţie despre viaţa poporului nostru şi 
menirea lui In viitor

De douăzeci de ani încoace Insă, prin 
sperai firesc al culturii noastre generale şi 
speciale, s’a ajuns ia această concepţie. 
Acel cari n’au ajutat ei Inşii ia elaborarea 
ei au primit încă — In raport cu adaptabili
tatea inteligenţei lor — o puternici influenţă 
de la dânsa. Cu atât mai mult aceia cari 
ta  fost factori ta elaborarea ei.

bitre cei cari au avut, ta Ardeal, acest 
re!, n’a fost printre cei tabavnici profesorul 
yteolae Bălan, de Ia Seminarul din Sibiiu. 
Din toate lecţiile Iui se desfăcea, In cea 
mai blândă formă creştini, energia cuceritoare 
e acestei mişcări. O întreagă generanţie de 
preoţi s’a format şl pria el, mai ales prin 
el, ta această credinţă.

Influenţa Ini a trecut Insă dincolo de 
păreai şalelor de dasă şi a Intrat ta domeniul 
îndreptărilor culturale şi nationale pentru o 
lame mai largă prin apariţia aşa de folosi 
toarci „Reviete Teologice*. Iar pria foaia 
pentru popor «are i a armat această predicaţi« 
a trecut şi tn masele poporului,

Azi propaganda iu  mai e at&t de utilă. 
Pe aceste idei se rftzimă statul însuşi. So
cietatea însă, na încă pretutindeni.

Şi de aceia salutăm venirea lui HI colac 
Bălan la Scaunul Iui Şaguna.

.Neamul Rotnâaesc- K . l»rga.

Ştiri politice
Domnii Miniştri Aurel Vlad şi 

Victor Bonteseu s’au retras din gu
vern. iar în locul Generalului Raşcanu, 
ministru de răsboiu a venit Dl Ge
neral Moşoiu.

Bucurie generală.
Alegerea de metropolit a păr. 

Dr. Nicolae Bălan a stârnit bucurie 
In toate colţurile Ţării noastre.

Gazetele sunt pline de elogii la 
adresa noului bărbat. Cele mai drepte 
şi mai sincere cuvinte le-a scris „D ada"  
din Bucureşti, oare se bucuri c& s’a 
rupt eu obiceiul de a ridica în frun
tea Bisericii oameni bătrâni, obosiţi 
şi en mânile tremurătoare. S ’a ales 
un apostol al lui Christos, iar nn o 
păpuşă a partidelor politice. Caracte
ristic e articolul dluilorga din .Neamul 
Românesc“ pe care-1 reproducem azi.

Vestim cetitorilor noştri, eă noul 
ales a plecat la Bucureşti ca să fie 
întărit actul alegerii de Suveran şi 
de Guvern şi se aşteaptă în zilele 
acestea să sosească spre a merge la 
mănăstire să fie trecut prin gradele 
călugăreşti, iar pe Sfintele Paşti va 
fi sfinţit şi Introdus tn scana. La in
troducere vor fi de faţă Majestăţile 
lor Ferdinand şi Regina Maria.

In Rusia sovietistă
Notele unul martor ocular. — 2000 ro
bie o trăsură până tn oraş. — Un pro

fesor universitar... hamal.
Cum am putut străbate printre armate, 

cum mi-a ta găait nn loc in trenuri speciale, 
numai pentru militari, n’am să vă spun. 
Am reuşit să călătoresc graţie francheţei 
mele şi toţi comisarii mi au dat hârtii fa 
regulă. Asigurarea că nu sunt contra-revo-

Nr.fl

luţiorar, era suficientă. Ghemuit fatr’nş 
vagon de a treia pe un pat la etaj, învăluit 
fu blană, tncăhdndumă In staţii eu apa 
caldă pe care mi o adneea un tovarăş <je 
drum ca să facem ceai, am ajuns tn Mos
cova, dimineaţa, pe la oarele 8. Era mi 
frig îngrozitor. In gară forfotea lumea. 0  
lume nnsformă, cu bărbi mari şi pănd 
crescut tn voe. Am aflat mai pe urmă <£ 
asta e din pricina lipsei de săpun, brice, 
şi foarfece.

Vreau să iau o sanie. 2000 de ruble 
până In centru. Renunţ. Privesc spre cei 
Frumoşi şi bine Întreţinuţi, îşi primesc raţia 
de ovăs stabilită de comisariatul de alinea- 
taţie. Pe urmă sunt destui hamali. Pot să-aii 
aleg pe oricare din ei. 600 ruble până h  
centru; 400 până la corni tartatul de carţs- 
ruire. Nici unui na-mi lasă mai eftia. Ita 
ineredieţez bag*jele unui hamal eare art 
inspira mai mită Încredere. Pe drum iatrăm 
ia vorbă.

îmi spune eă e contra reveluttoaâr. 
Vrea să mă ispitească mă gândii. IT i 
uimit libertatea cu care se exprima.

.Revoluţia s’a aşezat, Imi spuse Şt, 
Asta înseamnă că după primele luai da 
desorganizarea, de zăpăceală, când sper» 
latoili şi toţi profitorii timpurilor túrtam If  
făceau afacerile lor grase, acum se or
ganizează si pe Încetul fşi pom’, baseţt 
societăţii. .N ’am aid  aa motiv să nu f i  
contra revoluţionar, îmi spate hamalul ama. 
După ce m’au isgomt din câta şi wA-m 
desfiinţat catedra..." Mă «prese ia Ut 
Şi private uimit .D a , continuă, eram p »  
fesor universitar la facultatea de drept, 
Au desfiinţat*). Acuma fac legi nouă. F sa i 
câţiva ani. o vor reînfiinţa, căci trabiKse 
cunoscute şi legile lor. Deocamdată, Ml 

• renunţat la orice activitate ştiinţifici. Sud 
hamal. E drept, eă am mu câştig rilaio ett 
nu era leafa mea de profesor într'un u» 
Ciad şese mii de ruble ülnie, « um câştig 
obişnuit".

Pe bulevard lumea ca la timpurie neţ; 
male. N'am Întâlnit nici au soldat imarnia| 
ni i o gardă eare să circule pe străzi, aiarie 
militar, af>rft de câţiva ofiţeri, elegant îm
brăcaţi, ca tn timpurile cele mai bane dht 
naintea războiului. (R. R.)

\

Mărturia creştinismului.
Ioan Botezătorul credea că Itus Christes 

e Mesia, care va mântui de robie poporul 
evreesc. Isus începuse propoveduirea între oa
meni şi jugul roman nu slăbea. Atunci Ioan 
a trimis la Isus doi învăţăcei să-l întrebe, este 
Bl Mesia sau pe altul vor aştepta. Atunci laus 
li răspunse: Priviţi şi înţelegeţi ce lucrez şi 
spuneţi lui Ionn, el sigur să judece i

Aşadară Isus a îndemnat pe Ioan să ja- 
dece faptele sale, pe cari le vede toată lumea. 
A da dovezi despre chemarea lui Christos nu 
însemnează a căuta ce spun cărţile de demult 
oi să privim faptele cari le săvârşesc cei ce 
umblă pe căile Lui.

Probe evidente, mărturii zilnice trebue să 
aducă Biserica lui Christos, toţi creştinii şi toţi
slujitorii Lui.

Dacă Christos trăeşte în Biserica Sa şi 
slujitorii săi sunt vrednici de numele Lui fap
tele trebuie sa L adeverească.

Dacă nu sunt probe şi adeveriri nu pu
tem spune că Clristos în secolul nostru e scu
lat şi e viu, ci noi L-am îngropat In mormân
tul nemerniciei noastre.

La câtva vreme după ce a început lucrar 
rea sa mântuitoare între oameni Christos s’a 
abătut spre satul său de copilărie, în Nazaret 
şi cum îl ştia lumea că e un proroc se duse 
în sinagogă între bătrânii fruntaşi ai orăşelului 
şi i-au pus în mână cartea lui Isaia şi deschi-

zânduo m cetit cuvintele:
.Duhul Domnului e peste mine, pentrueft 

m’a ales să aduc mângâere săracilor, m’a tri
mis să vindec inimile celor zdrobiţi, să vestes s 
robilor slobozenie, să dau orbilor vedere, să 
sfâr&m lanţurile celor ferecaţi şi să vestesc 
aiul plăcut al Domnului ! — Şi închise cartea 
şi zise : Această prorocire care o aţi auzit cu 
urechile voastre are să se împliaească. Aceasta 
e chemarea Biserioii pentru viaţa lumii. Aceste 
le-a făcut Christos şi acestea trebuie să ie să
vârşească urmaşii săi în veei.

Ce a început Christos nu s’a săvârşit, şi 
dacă azi ar intra in vr’o Biserică n’ar spune 
alte vorbe.

Ce se cereau tn aceste cuvinte?
Cel ce are duhul lui Dumnezeu in sine 

să caute a mângâia pe cei cu inima zdrobită, 
căzuţi în des perart, celor năcăjiţi să le aducă 
aminte că milele şi bunătăţile lui Dumnezeu 
sunt nesecate şi numai cel desfăcut de con
tactul ou Dumnezeu e nenorocit, iar cel ce 
are adăpost şi oale slobodă cătră Cel ie  sus 
nu se poate simţi străin şi nenorocit. Zice 
Christos: rob nu mai e decât acela, pe care 
năravurile rele îl fereca, şi e o datorie să răs
pândeşti lumina izbăvitoare în mintea celor 
Intune aţi şi sugrumaţi de necultură şi ori cine 
e îndreptăţit să se facă slobod şi calea liber
tăţii ni o îngrădim cu păcatele lenei şi ale ne- 
priinţei între oameni. B vremea când toate pă* 
căţele se iarta şi celor învechiţi în rele li se 
da prilej, dacă se îndrepteazâ să înceapă o 
viaţă nouă desbrâcându-se de năravurile şi de 
păcatele trecutului. Anul Domnului era la Evrei
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Sibiiu 14 Marti«, 1920,
Călătoria Prinţului Car ol, Din Bu :u- 

itţli ni se co aunică ştirea că A Sa prind- 
«ele Carol, după plecarea di». Cksnztentinopol, 
ÿa oprit la Pireu şi a vizitat Atena. Apoi 
a plecat mai departe cu vaporul .Principesa 
Mana' spre Alexandria, unde era aşteptat 
5% sosească Joi.

Agenţia Damian ve*eşte, după o depeşă 
dűl Cairo, că prinţul a serit acolo. A fost 
pitaii de guvernatorul englez lord Müler, 
de fostul prim ministen al Fraujei deinen- 
seau şi de toate autorităţile engleze şi 
jjoaalraane din I g p e l  La descindere muzica 
ggglezà a Intonat imnnl regal român — 
pnBţul locuieşte In palatul guvernatorului 
englez. Intre scopurile călătoriei alteţei sale 
t» stiăiuătaie e şi repatriarea pnaonierilor 
români din Siberia

9

Mitropolitul Ardealului. Poala .Ren.
Rpm,' a Dlui Goga scrie aceste cuvinte 
elogioase: Congresul a ales ca unanimitate 
pe părintele Ntcolae Bălan, profesor la se
minarul de teologie din Sibiu ş< deputat.

Noui mitropolit este unul dintre cei 
mai distinşi clerici ai Româuilsr de peste 
Surpaţi, na om ca o frumoasă culturi 
bisericească şi un român de inimi, care prin 
naţionalismul său va şterge pata urâtă ce 
apaşi asupra bisericei ortodoxe pe urma 
sălbaticei păstoriri a renegatului Mangra.

Mitropolitul Ni colac este cel mai tânăr 
Isalt prelat al nostru. Nici nu a împlinit 
patruzeci de ani. Dumneseu aă-i ajute ín 
viitoarea lui muccă.

Rezultatul alegerilor partiale din Ar
deal. In alegerile parţiale de Cameră din 
Ardeal au fost aleşi, tn afară de d uri general 
A veresen, Take Ionescu şi To na Stelian, cari 
Wen avut contra candidaţi, urnát orii can
didaţi:

D. N Lăzflrescu, ţăran din Siria, fn 
Bffcumsrripţia Ineu (Arad, împotriva d-lui L 
Suciu, fost şef de seaorL

D M. Vărescn, ţăran din Lipova, tn 
circumscripţia Lipova In contra d-lui dr. 
Aurel Oobann.

D. Popovicî, în circumscripţia Gătaia 
(Banat).

ti
In vederea complectării guvernului 

ministerul de războia a fost oferit d lui ge
nerai Traiaa Moşoiu, fostul comaidant ai 
trupelor din Transilvanii.

•
România şl bolşevicii. .Le Temps* 

publică următoarea notă comunicată de 
biroul de piesă român:

Ştirile apărute tn unele ziare engleze 
privitoare la o mişcare a trupelor bolşevice 
împotriva României sunt lipsite de temei. 
Este fnex«ct că sece divizii roş i ar fi trecut 
Nistrul. In momentul de faţă se află aproape 
de frontiera românească numai trei divizii 
bolşevice, fără Insă să fi atacat Cinci alte 
divizii se găsesc la o distanţă de opt sau 
nouă zile de marş.

Armata ro «oftai mobilizată tacă de la 
începutul războiului, este gata să Iacă faţă 
oricărei eventualităţi-.

e
Ce sunt sftculi?In .Neamul Resftnesc*,

dl N. lorga scrie cu prilejul discursului ţi
nut In Camera din Bucureşti de către de
putatul sicui baronul Fay:

„Sa cuiI sunt Unguri şi nu sunt Un
gari. Unguri sunt prin partea lor de sftage 
unguresc Câud au fost aduşi, tu loturile 
pe care ei stau de atâtea veacuri, strămoşii 
lor de la începutul veacului XIII iea — căci 
aşezarea S «culor, In legături cu colonizarea 
Cavalerilor Teutoni, nu se dovedeşte a fi 
mai veche —  avtau acelaşi sânge ca Ma
ghiarii din stepă sau aceia cari şi au aflat 
salaşuri e (n Ardealul apusean. Dar au găait 
in aceste vri mai vechi locuitori, Români 
biştiraşi, şt din amestecul unui neam cu 
celălalt a ieşit Săcaimea adânc tnridâ- 
cinatâ aici

.Dar, confundlndu-sa cele două nea
muri, datinile celui mat vechia au biruit 
tn toate domeniile de viaţi populară: In fehil 
de cultură, m s ilul de clădire, In caracterul 
vestmftntaiui, iu elemanteie de artă naivă,

îa obiceiurile de drept, în superstiţii, — fes 
cântec, cred, şi în poveste. Pnn toate acestea 
Sâcuii, cari ne sămăna aşa de mult şi ca 
făptură fisică, se despart de Unguri pentru 
a se apropia da noi*.

•
Isprăvile Sftrbilor fu Bănat Călători 

sosiţi dm părţile Vârşeţului spun, că acolo 
Sârbii au Început evacuarea. Cară tot ce pot 
la gară, chiar şi băncile delà şcoală.

Pe linia Timişoara Vârşeţ, la gara noa
stră finală Stamora, In lipsa de control în
destulător, intr’o noapte soldaţii sârbi au 
apucat un vagon de fâină şi l'au împins la 
gara Porani, pe pământul sârbesc.

Sentinelele sârbeşti au prins Ia liais 
de demarcaţie, eproape de Ticvaniu, un 
ungur, care încercase, încărcat de bani, să 
ajungă dincolo, pentru a face propagandă 
bolşevBtă.

ti
Inaugurarea Parlamentului ungar,

In ziua de 16 Februarie a avut loe 
ia Pesta inaugurarea Adunării Naţionale 
maghiare. Preşedinte de consiiu Huszár. 
E l aminti criza Îngrozitoare prin care a 
trecut ţara în special pe vremea regimului 
bolşevic şi adaogă:

Noi reprezentăm o democraţie, eate 
se întemeiază pe o bază m orali; vrem z i 
trăim tn pace cn eelelalte naţiuni chestiu
nea maghiară este acum cea mai impor
tantă problemă din tofctă Europa. Cerem 
un plebiscit în toate teritoriile pe cuci 
conferinţa vrea să ni-le răpească*.

•
Rusia renunţa la Basarabia. Comi

sarul poporal Ciceriu, in numele guvernului 
sovieti • repetă declaraţia făcută câ doreşte a 
trăi în bune raporturi ca toate statele din lume, 
că nu doreşte război aici cortra Poloniei 
nici contra României, fi că recuroaşte bă 
Basarabia trebue să aparţină României

ti

De vânzare.
In Şura mare, (jt>d. S biu) la Ştefaa 

Rill sunt de vânzare 2 tauri ţinteai,  de 
16 luni, crescuţi de suznumitul 27S 1—2

tot al cindzeoilea an, când ea şterge au da
toriile, se ertau toata crimele şi păcatele, cei 
ce ajungeau dintr’o pricină in robie sau (n 
temniţă erau puşi în libertate, cea mai largă 
agraţiere pentru orice, ca toată lumea să se 
bucure, sa se Întoarcă cu veselie spre Dum
nezeu hibindu-1 şi fiind fericit In pământul 
sfânt al Ţarii de feri ire.

Christo« le zioe : de azi Încolo anul Dom
nului nu va veni tot numai la 60 de ani ci 
toată vremea va fi un dar al oamenilor de 
pe pământ să fie fericiţi şi să se bucure de 
viaţă. Ce face biserica Intre oameni?

Vesteşte buourie celor întristaţi?
Mângfte pe cei zdrobiţi de durere?
Vesteşte libertatea celor robiţi ?
Ce creştere dâ celor needucaţi?
Ce.face pentru săracii bolnavi?
Ar fi mai bine on mai rău fără Biserică?
Iosă Biserica are pentru toată lumea o zi 

de rugăciune şi de răpaus fn săptămână. Bi
serica nu alege omul de e sărac de e bogat, 
nu scade preţuirea omului de e plugar ori 
meseriaş, învăţat ori neînvaţat.

Biserica a îndemnat lumea cu dare de 
mână la binefaceri şi milostenie, Biserica dă 
tuturor o învăţătură şi o creştere.

Vremurile sunt schimbătoare şi vederile 
lumii. S’au mai abătut delà poveţele veşnice 
ale Bisericii Şi nu numai creştinii le au dat 
uitării, dar chiar şi slujitorii ei au luat ochii 
delà idealul Bisericii şi au lăsat grijile spre 
lucruri pământeşti. Slujbele s’au prefăcut în 
vorbărie, s’au căutat pompe lumeşti, s’au luat 
în deşert lucrurile sfinte, cântăreţi necuvioşi

şi predici greşite.
Dar o chemare blândă şi duioasă de re

întoarcere eStrâ o stare mai bună a vieţii nu
mai delà Biserici poate veni.

Pentru aceea ţinem la Biserică. Nu pen- 
trucă e de obârşie dumnezeiască, că Moise 
n ea  dat legile sfinte, pentrucâ atâţia oameni 
şi femei sfinte au trăit întrânsa ea fâc ii apriee, 
cari luminează în întunerecul de păcate al su
fletelor noastre, ci pentrucâ lumea devine mai 
bună pe urma misiunii ei.

Insă creştinismul e mai mult decât Bise
rica. Duhul cel nemărginit al lui Christos în 
trece zidurile Bisericii, e mai înalt decât ere- 
deurile, poruncile, şi slujbele. Duhul lui Chris- 
tos e cucernicie faţă de Dumnezeu, e pace şi 
dragoste între oameni, e milă faţă de cel nă
căjit, ertare celui păcătos, jertfire pentru 
apr« apele.

A crede în Christos nu e a te închina du
hului care răsare din evengelie, ci duhului care 
susţine şcoala, binefacerea, munca cinstita, 
eroismul şi entuziasmul oamenilor vrednici.

Stau la margiiea unui râu
Şi cred că râul există, fără să merg la 

obârşia lui.
Cred că există poporul nostru fără să 

caut a şti de când suntem aduşi şi sădiţi de 
Traian aici.

Tot astfel cred în existenţa Bisericii noa
stre, fără sâ mâ duc la obârşia ei. Şi obâr ia 
ei e aici, în Christos, care trâeşte şi ne cheamă 
sâ L ajutam a ne face fericiţi. Se pogoară 
între noi şi noi ne putem înălţa în El.

________  Tr. Scorobeţ.
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O doamaă a pierdui mergând delà strada 
;ăr*i prin str. Sporer până in Piaţa mare 
' răria Meyer Hn bfăţar ca oroloj o deasr, 

«freie 12 şi 6 roşii celelalte negre ca S 
rabini şi 3 bdianţi. Se atrage atenţiunea 
pebiicuiui a nu cumpăra obiectul «vusnumst 
anunţând poliţiei e?entua’eie date.

Aviz, învăţătorii din judeţul S?bîiu, să 
tóssitá de urgenţă la adresa subsemnatului :

1. Taxa de înscriere la secţia jude 
ţe»â 10 o or.

2. Taxa anuslă a Beţiei 20 cor
8. T*xa asociaţiei generale 4 cor. '
4. Abonamentul ia organul asociaţiei 

„învăţătorul' 30 cor. Totas 64 cor.
Kbiiu, 6 Martie 1920. C. Pop*

».-Fevizor.

Cine ştia
ceva despre Toderici Dumitru, frai ier, fost 
îm tímpni din urmi al războiului la 21 Rg hon- 
VC2 mitraliere la frontul itahan, să mă inştiin- 
texe la adresa Toderici Adam ia Zam, jud 
Hunedoara. 274 2—3

Hr. 53— 1920 274 1 2

lnştiin|are.
Se aduce la cunoştinţa publică, că 

eu învoirea Ministrului Nr. 865723— 1919, 
in Agnita, începând cu 1. Februarie a. c. 
tot fa prima şi într’a treia Vinere In toată 
tana se va ţinea târg de vite săptămâ
nal. Deci târg săptăminal se va ţinea după 
cum urmează:

In 6 şi 20 Februarie, în 5 şi 19 Martie, tn 
2 şi 16 Aprilie In 7 şi 21 Main, In 4 şi 
18 Iunie, ia 2 şi 16 Iulie, tn 6 şi 20 Au
gust, în 3 şi 17 Septemvrie, In 1 şi 15 Oc
tombrie, tn 5 şi 19 Noe uvrie, tn 8 şi 17 
Decemvrie. Ia zilele sasnamite se pot mâna 
vite cu coarne, bivole, cai, oi şi capre.

Agnita, la 2 Februarie 1920.
Primăria Comunei.

Licitaţii de carne
pentru Garnizoana Sibiiu.

Se aduce la cunoştinţa publici, c l  în 
ziua de 15 Martie 1920 ora 9 a. m. se va 
ţinea licitaţie publică în localul Comanda
mentului Corpului Vil Armată Sibiiu, St ada 
Cisnădiei Nr. 4—6 uşa 106 etajul II, pen
tru aprovizionarea de carne de vite, pentru 
nevoile trupelor ale garnizoanei Sib iu, pe 
timpul de trei luni adecă dda 114—30)6 1920.

Cantităţile zilnice ale carne: necesare va
riază între 700 şi 2000 kgre.

Licitaţia se va ţinea cu oferte închise

şi în conformitate cu ari. 72—83 dia leges 
contab lităţsi publice a statului.

Csetnl de sarcină se poate vedea !» 
fiecare zi de lucru între orele de ofiçiu !• 
biroul subzistentelor Corp. VII A. în 8ibiia 
Strada Cisnădiei 4—6, uşa 104 etagiul 2 

CKertde se vor face conform caetuţuj 
de sarcină, se vor prezenta în plicuri î». 
chise şi vor fi însoţite de o garanţie de io 
la sută în numerar a sumei care devine di» 
cantiiatea de 100 kgr. carne zilnic pe trei
zeci zile d»>pă preţul oferit

La licitaţie se primesc oferte atât pe», 
fru cantititea Întreagă zilnic necesară cMtí 
parţială 272 2—2

________________________ ________Nr, ld

D e s p ă r ţă m â n tu l m a ş in e lo r
al R euniun ii e c o n o m ic e  să seş ti a rd e le n e

Biroul si depozitul: Q E P I I S I  Adresa scrisorilor:
Strada S ă r i i  Nr. 22. a  1 o  11U Despărţământul maşinelor

Cal mai mars magazin da vânzara psotru 
maşini şl unelte de agricultură din Ârdeaî

Furnizăm: Tot felul de pluguri, adecă: Píugari de Balcan pe o brazdă,, 
„Hohenheimei* pluguri schimbătoare (sistemul Rieger) şi pluguri schimbătoare 
„Rudhaldo“, precum şi pluguri de oţel pentru una sau mai multe brazde în 
toate executările, asemenea grape, ghilouri, maşini de semănat grâu şi porumb 
(cucuruz), sfárí nutoare de porumb, maşini de tăiat paie diferite feluri, maşini 
de tăiat napi, greble de* fân (pentru cai), maşin de cosit iarba maşini pentru 
legat snopii, maşini de treerst de mână şi cu vârtej, du e şi altele.

Afară de maşini şi unelte pentru agricultură mai furnizăm : tot felul de 
uleiuri pentra uns maşinile, ule u de in fiert (Firnis) u’eia de rapiţă, unsoare con- 

, sisteniă „Tavoite“, unsoare de căruţe, carbid, gunoiu artificial, vitriol de cupru 
(piatră vânătă), şarupuri de potcoave, efc., precum şi şine de căi ferate uzate, 
în toate dimensiunile, în locul traverselor. 3_

Dar ţăranul deştept pentru convingerea lui, va face bine, Incinte de ce 
va cumpăra articolile pentru agricultură de care are trebuinţă, să viziteze depozitul 
nostru, sau sâ ne scrie, pentru a i trimite oferta noistră de marfă. Firma noastră 
s’a fondat numai pentru scopul ca ţăranii să fie bine şi avantagioşi serviţi.

CONSILIUL DIRIGENT. —  RESORTUL FINANŢELOR CLUJ.
Direcţiunea financiară regală Români d!n Sibiiu publică

ordonanţele Consiliului Dirigent, Resortul Finanţelor emisă sub 
Nr. 2779/920. 2099/920, 3427/920 V/a în chestia împiedecării 
speculei, comerciulai intermediar cu mărfuri de aur şi argint şi 
cu negoţul (schimbul de bani) clandestin cu hârtia monedă, mai 
departe in chestia circulaţlunei obligătore a biletelor de bancă 
Austro-ungare, stampilate atât tn Bucovina cât şi din partea Con
siliului Dirigent şi fa:« atent On. Public cât şi toate instituţia 
nile de a să ţinea strict dispoziţiuntle cuprinse In ordonanţe, că 
faţă de contravenţi se va purcede foarte aspra după rigoarea legii.

On. Public se face atent a urmări toate contravenţiile şi 
ale descoperi faţă de doi martori şi a anunţa imediat contraven
ţiile, respective refuzarea biletelor, siguranţei publice a statului

ORDONANŢA.
1. Resortul Agricultură şl Comerela în csn- 

felegere eu Resortul finanţelor şi Resortul Comu
nicaţie şi Alimentare în ordonanţa sa eu Nr. 2164 
puclicată în .Gazeta Oficială* Nr. 82/1919 IV—5, 
aub punctul 1— 1 referitor la circulaţia internă de 
mărfuri, leagă negoţul eu nur şl argint de permi
sul de cumpărare al Resortului finanţelor, iar în 
punctul 7 al numitei ordonanţe opreşte strict orice 
speculă şi comerciu intermediar.

2. Acelaş Resort, ou ordonanţa sa edată în 
aceiaşi materie, sub Nr. 3850—G şl publicată îu 
„Gazeta Oficială* Nr. 30/1919 V—22 în interesul 
financiar al statului, sub Art. 1—5 menţine restric
ţia şi sub Art. 1—10 opreliştea din ordonanţa Nr.
2164—0 ; punând în vedere celor ce vor contraveni, 
penalităţile înşirate în Art, IV al ordonanţei Nr.
3 8 5 0 -C .

3. Luând în considerare interesul financiar 
ai statului şi fiind vorba de circulaţia internă de 
mărfuri, pentru clarificarea chestiei, observăm, Că 
sub marfă de aur şi argint esto de a se înţelege, 
aurul şi argintul curat brut, allagele de aur şl ar
gint în formă de bare, monede indigene şi streine 
de orice provenienţă, mai departe "aurul şi argin
tul în stare brută veche, sfărmăturl, rămăşiţe, gră
unţe, bare laminate, beţlşoare, sârme, plăci, pul
bere fi fol subţiri, asemenea lucrările de aur şi ar
gint semifabricatele şi bijuteriile din aceste metale 
întrucât sunt făcute în mod distinct cu Intenţiunea 
do-a eluda ordonanţa de faţă

4. Se observă, că în baza ordonanţei Consi
liul Dirigent Nr. 621 1929 Prea. I. publicată în 
„Gazeta Oficială“ Nr. 79/19201—10. toate amendele 
gtătoiite prin ordonanţe anterioare — delà intrarea 
în putere a ordonanţei Nr. 621/1920 Pres. I. — 
sunt a se calcula înzecit.

5. In privinţa penalităţilor în legătură cu 
contrabanda de valori prohibite Ia export — între 
cari sunt şi mărfurile înşirate snb punctul 3. se

sau poliţiei statului, sau forului, administrativ local, sau dircc- 
jiunei financiare care foruri sunt rugate a urmări chestiile con
form ordonanţelor şi întreg materialul de urmărire este de-a se 
trimris direcţi unei financiare pentru înaintarea act i unei de acuzi 
Ia Tribunalul regesc român din Sibiiu,

Selee vor «oatravani ordonanţelor amintite so vor pedepsi 
cu amendă hî bani pâoă Ut 100.000 cor. şi închisoare p iai la 6 
toni. Atari de aceasta se vor confişea şi árbelit do contravenţie 
îşiraţi în ordonanţa Nr. 2779/920 în favorul statalul.

Conform ordonanţei ea Nr. 2779/920, amendele de sos sunt 
a se calcula îuzidt.

Direcţiunea financiari regală Română: 
Dr. Tăbăcartu

atrage atenţiunea publicului asupra legii pentru 
codificarea Art. 19S din legea generală a vămilor 
a vechiului regat, publicată în „Monitorul Oficial* 
Nr. 211/1920 1 -1 8 .

6. Tot in Interesul financiar al statului, se 
interzice negoţul (schimbul de bani) clandestin cu 
hârtie-monedă, de orice provenienţă (prin ujsa&re 
şi indigenă) Cu »»goţ de hârtie-monedă sunt în
dreptăţite a se ocupa numai Institutele şi Institu
ţiile financiare, cari prin statutele şl eârflle 1er de 
afaceri, pot justifica operaţiunii» de sohlmb: sau 
zarafii de profosiun», cari gl-au câştigat dreptul 
înainte de 28 Iulie 1914.

Contravenienţii ver fl judecaţi contor«» pe
nalităţilor din Ordonanţele Nr. 3850 0  şi Nr. 621 920 
Prés. Í

7, Articolii de contravenţie confişcaţi îu fa
vorul statului sunt * se depozita in depozit finan
ciar la Cassieriilo perceptoratslor de stat sau la 
Casser ia Centrală a Resortului finanţelor, având 
a se face raport resortului Finanţelor.

8. Judecarea şi procedura proceselor de contra
venţii se va fac« conform dispoziţiilor Instrucţiei 
Ministerului de finanţe ungar Nr. 5082/1916 P. M, 
publicată în „Pénzügy Közlöny* Nr. 10| 1016 IV 12 
şi ordonanţei Ministerului de Justiţie Nr. 800;!916 
având autorităţile administrative a transpune jpate 
rialul de proces Direcţiunilor financiare competente.

Cluj, la 21 Februarie 1920.
2779)1929. P. Şeful resortului finanţelor.

Dragoné seu.
Nr.

PUBUCAŢiUNE.
Pe teritorul administrat de Consiliul Dirigent 

se găsesc în circulaţie şi bilete de bancă Anstro- 
ungare, cari au fost ştampilate în Bucovina Ştam
pila cu care sunt provăzute aceste bilete e identică 
cu aceia a Consiliului Dirigent, este aplicată însă

p» partea eu text german a biletelor de banca, lip- 
siad numai oel«două steluţe, cari saparează cuvâa- 
tat „România“*

Se aduce ta cunoştinţă publicului, ea primi 
rea biletelor stampilate în Bucovina e obligătoare, 
fiind aceste învestite eu aceiaşi putere de circula
ţie, ca şi biletele băncii Austro-Ungere ştampilate 
de Consiliul Dirigeât.
Nr. 2899:1920 Pt. Şeful Resortului finanţelor.

Dragowescu.

ORDONANŢA
In legătură ca ordonanţa noastră Nr. 2779j9?0 

dată în contra speculei; cu ordonanţa Nr. 2099S*2**' 
dată in privinţa circulaţiei obUgăioaro a biletelor 
stampilat© ta Bucovina, mai ordonăm următoarele :

1. Biletele diu sorta de o mie coroane sunt a 
se primi fără considerare la numărul seriei eu care 
sunt prevăzute, întrucât sunt stampilate ca stam
pila „România — Timbru special“.

2. 1«, plătirile în suma de peste zece mii co
roane atât în circulaţia particulară cât şi la cele 
făcute dta partea organelor militar», primirea bile
telor de câte 10.000 coroane, stampilate cu stampila 
„România — Timbra special" e obligatoare.

8. In afaceri comerciale, e interzis a se con
diţiona mijloacele de plată, excludând biletele de 
bancă de 10 000 coroane.

Considerând, că nerespectarea di-poziţilor de 
»tai sus, ar contribui la paralizarea vieţii ecoao 
mice, infractorii se vor urmări conform ordonanţei 
noastre Nr. 277911920, pubiieată în „Gazeta Oficială" 
Nr. 90)1929 11)21.

Cluj, la 2 Marte 1920.
Nr.34t7|980Secţia: V|a Pi. Şeful Ros. finanţelor

Dragonesui ru. p.
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